Frequenze di decesso per tavole selezionate

FREQUENZE DI DECESSO PER TAVOLE SELEZIONATE

Un modello di sopravvivenza selezionato e definito mediante una famiglia di funzioni di
sopravvivenza

S(t;x) t=0 x=aa+1, .., 0—-1
dove
X e l'eta (intera) di ingresso in assicurazione

t e I'antidurata dell’assicurazione

Una tavola di mortalita selezionata ¢ definita da un insieme di sequenze del tipo

I[a] I[a]+1 I[a]+2
[av)] la+glvr  l[arg+2
dove X+t =11 [S(t %)
I[x] I[x]+1 I[x]+2 x=aa+1l, ., 0—1

t=0,1,..
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Frequenze di decesso per tavole selezionate

Per stimare un modello di sopravvivenza selezionato si determinano le frequenze di
decesso per le diverse eta di ingresso in assicurazione e antidurate.

Poiché I'eta (intera) di ingresso in assicurazione e I'eta arrotondata all’emissione della
polizza e I'antidurata e il numero di anni in cui lI'individuo e presente in assicurazione, Si
prende come riferimento I'anno di polizza.

Con riferimento all’eta arrotondata x di ingresso in assicurazione e all’intervallo di
antidurate Jt,t +1],il vettore delle durate (r;, s, t;, k;,) dell'individuo i che contribuisce alla

osservazione per l'intervallo di antidurate Jt,t +1] & cosi definito
I con 0<r <1tale che r; e 'antidurata esatta allingresso in osservazione nell’intervallo
di antidurate |t,t +1]

s con O<s <1ltale che 5 e l'antidurata esatta all’'uscita dall’'osservazione dell'intervallo
di antidurate |t,t +1]

tt con O<t <1tale che t+t; e l'antidurata totale esatta all'uscita per morte

ki con O<k <1tale che t+k e l'antidurata totale esatta all’'uscita per altra causa
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Frequenze di decesso per tavole selezionate

Si definisce

&x]+t 1l numero di decessi osservati per gli assicurati entrati in assicurazione all'eta
arrotondata x e con antidurata esatta in |t,t +1]

B+t il numero iniziale di esposti al rischio nell’anno di polizza Jt,t +1], per gli assicurati
entrati in assicurazione all’'eta arrotondata x

Egee = 2(-1)- Z(-5)- 2(-k)

ioSODOwW IS iOwW

Si definisce la frequenza di decesso

S
q[x]+t E[x]+t

che fornisce una stima di q[y+ ]+ con —%s f <1

2

Nel caso di distribuzione uniforme dei compleanni nell’anno di polizza si puo assumere
(0]

f =0 e quindi O[]+t fornisce una stima di ]
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Frequenze di decesso per tavole selezionate

Indicato con

E[f(]+t il numero centrale di esposti al rischio nell'anno di polizza |t,t +1], per gli assicurati

entrati in assicurazione all’eta arrotondata Xx

= T-n)- $-s)- Sa-k)- £0-t)

iosgbow 1S iOwW i0D

si definisce la frequenza centrale di decesso

0 L _ Hxt
Mix|+t =
b E[c>:<]+t

che fornisce una stima di My ¢ ]+
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Frequenze di decesso per tavole selezionate

Poiché l'effetto della selezione si esaurisce entro un certo numero t' di anni

Aix] < Ax-1]+1 < Q[x-2]+2 < " < Qe—=t"1+t' = Qx—t'-1]+t"+1 = Dx-t'—=2]+t'+2 = = = qa]+x-a

si definiscono le tavole selezionate ridotte

o] a1 a2 o o]+ @+t
[a+] lasgr  lfasg)s2 - [a+q]+t'-1 l(a+t+1)
{E I P S R O TR x+— (et
dove I e laradice dellatavola e If,) e tale che
I[y] [S(t';x) = |(x+t) x=a+la+2 .., 0—1

Indichiamo con

q(x) = Aix-t'1+t" = D[x-t'-1]+t'+1 = " = Qla]+x-a con x=a+t

t=tt'+1,..
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Frequenze di decesso per tavole selezionate

Per stimare
q(X) = qpe—t4t’ = Qe—t'-1]+t'+1 = = Qal+x—a con x=a+t e t=t',t'+1,..

Si continua a prendere come riferimento I'anno di polizza e si considerano le frequenze di
decesso

=
X
E(x)
essendo
0(x) = Opx_¢/14¢’ + Opeet’—1]4¢'+1 T + OlaJtx—a
E(x)_E[x t'1+¢' T Ex—t'—11+¢/+1 "t Elal+x—a

oppure le frequenze centrali di decesso

0 G
iy =
E()
essendo
E¢(x) = Ec[x_t']+t' + EC[x—t’—1]+t’+1 ot Ec[a]+x—a

25



